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Entropie

Mutual information (vzajemna informace)

» Mira informace nahodné veliciny

» kolik informace ziskame, kdyz se dozvime hodnotu nadhodné
veli¢iny

»hodnota informace”, kterou nam velic¢ina dava

méfi se v bitech

nulova entropie = jsme schopni urcit hodnotu veli¢iny se 100%
jistotou

v

v
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» Pocatky

v

40. léta (Shannon)
potfeba prenést informaci co nejmensi moznou zpravou

v
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> H(p) = H(X) = = > ex p(x)logap(x)
» X = mnozina moznych hodnot
» p = pravdépodobnostni rozlozeni

» Priklad — hod dvéma mincemi, pocitdme panny

> p(0) = 1/4, p(1) = 1/2, p(2) = 1/4
> H(p) = —(1/4log>(1/4) + 1/2log>(1/2)) + 1/4log>(1/4)) =
—(—2/4—1/2—2/4) = 1.5 bitu

» Pokud budou na obou mincich padat pouze panny

» p(0)=0,p(1)=0,p(2) =1

> H(p) = —(log2(1)) = —(0) =0

» — nemusime predavat zadnou informaci, abychom zjistili, ze
padly dvé panny
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Entropie Entropie

Podminéna entropie

» Podobné jako podminéna pravdépodobnost

» H(X]Y) - entropie veli¢iny X za predpokladu, ze zname
hodnoty velic¢iny Y
> H(p) = HIX|Y) = Xsex P()H(Y|X = x)
> Retizkové pravidlo (chain rule)

» H(X, Y) = H(X) + H(Y|X)

Pavel Rychly, Vojtéch Kovar (FI MU Brno) PLINO04 cast 8

5/6

Mutual information (vzajemna informace) Mutual information (vzajemna informace)

Mutual information (vzajemna informace)

» Mira informace, kterou jedna ndhodna proménna fika o jiné

» vzorec: MI(X; Y) = H(X) - H(X|Y) = H(Y) - H(Y|X)
» 0, pokud jsou veli¢iny nezavislé

» ¢im vyssi, tim vice hodnoty jedné vlastnosti urcuji hodnoty

druhé vlastnosti
» Priklad pouziti — kolokace

X: vyskyt slova a (napf. ,zakladni") v textu
Y: vyskyt slova b (napt. ,3skola”) v textu
MI je méritkem ,sily” kolokace téchto dvou slov

vVvyVvVYyy

jsou slova Castéjsi
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